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ERDÉLYI GAZDA
ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
IvíegjelerLilr minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendők.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára : egész évre 4 frt, félévre 2 frt.
Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.
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! KIADÓHIVATAL:

Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám,
Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések^s hirdetési pénzek, 

valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.
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Gazdatiszti állást keres.
Fiaczi értesítő.

Heremag eladásának közvetítése.
Azon heremag termelőknek, a kik 

termésüket már most okvetlenül értékesí
teni akarják, az eladást készséggel közve
títi, a lehető legjobb áron, az „Erdélyi 
Gazda“ szerkesztősége.

Szarvasmarhák eladásának köz
vetítése lapunk által

Lapunk f. é. 32-ik számának „Körül
tekintésében“ közlött föltételek mellett haza
részünk állattenyésztőinek eladó magyar 
fajta szarvasmarhái eladását lapunk szer
kesztősége közvetíti és erre a bejelentése
ket az irt adatok közlésével elfogadja.

Körültekintés
— Az algyogyi földmives iskola. Időjárás és termés 

Ilunyadmegyében. —

Szeptember 18, 19 és 20-án folyt le az 
algyógyi m. kir. állami gróf Kun Kocsárd szé
kely földmives iskola zárvizsgája a nagy nevű 
alapitó gróf Kun Kocsárd, a földmivelési minis- 

terium és az Emke közös ellenőrző bizottsága 
valamint a vidék intelligentiájának ott megjelent 
számos tagja jelenlétében.

Még nincs egészen két éve, hogy ezen ha
zarészünkben nagy hivatásu iskolában a tanítás 
megkezdetett és már az első rajt szárnyára bo
csátotta kebeléből.

A legelső ízben fölvett és beirt 16 tanuló
ból 13 végezte ez úttal sikerrel az iskolát. Ba
bonás szám — vagy zsidó számnak hívják, mert 
a zsidó szerencséjét fűzi hozzá. Mi hisszük, hogy 
ezen iskolának is szerencséjét jelenti. Legalább 
ez úttal szerencsének mondhatjuk azt, hogy a 
vizsgán jelen volt hallgatóság annak sikere fölött 
általános megelégedését nyilvánította, valamint, 
hogy miként értesültünk — már az összes 
most végzett tanulói az iskolának állást kaptak, 
még pedig jó állásokat.

Maga az iskola, gazdaságával, e czélra ha
zánkban páratlannak mondható s ha a szükség 
szerint föl lesz szerelve és berendezve, minden 
igénynek és kívánatnak meg fog felelni, a mi a 
következő 1894-ik évbeli’befejezést nyerend. Az 
iskola alapítása, vagyis 1891 óta, tehát 3 év 
alatt az állam részéről az iskola czéljaira folyo- 
sitatott 102 ezer forint, melyből több mint 35 
ezer forint tisztán befektetésre szolgált s ha a 
berendezés és fölszerelés be lesz fejezve, tovább 
az iskola összes szükségleteit, vagyis mintegy 25 
ezer forintot, a mellett, hogy az oktatás czéljára 
szolgál, maga a birtok fogja fedezni és mintául 
fog szolgálni a környi birtokosságnak s mind 
azoknak, a kik a szemlélet utján okulni óhaj
tanak.

Mi tehát a legmelegebben üdvözöljük ha
zarészünk mezőgazdaságának fejlesztésére hiva
tott ezen uj intézményt, melynek megalkotói örök 
érdemet szereztek maguknak létrehozása által.

Nem mulaszthatjuk el azonban, hogy midőn 
itt az algyogyi földmives iskoláról elismerőleg 
nyilatkozni alkalmunk van, egyúttal elégedetlen
ségünknek adjunk kifejezést azon indolentia fe
lett, mellyel a székely megyék kormányzatai ré
széről találkozunk ezen iskolával szemben.

Az iskola benépesítésének ugyanis első sor
ban katona kötelezettségüknek elegett tett szé
kely fiukból kell történni, a kik tanulásuk két 

évi egész ideje alatt nemcsak, hogy teljes ellá
tást nyernek, de azon kívül munka-dij és ruhá
zat czimén még 30 frt készpénzt is kapnak egy-, 
egy évre. És fölötte sajnálandó, hogy az éven
ként betöltendő 16 ilyen helyre úgy a múlt év
ben, mint a jelenben, a jelentkezés hiánya miatt,, 
csak 10-10 fölvétel történhetett, daczára annak, 
hogy a fölvételre való értesítés azon kívül, hogy; 
az összes lapokban közöltetett, megküldetett a 
hazai összes vármegyéknek is.

Ha tehát a fő- és alispánok fölfognákfezen 
iskola hivatását és mezőgazdaságunkra való nagy 
jelentőségét és módját ejtenék, hogy a földmivelő 
nép fiai erről s az oda bejuthatásról kellő tá
jékozást nyerjenek, úgy teljesen hihetetlen, hogy 
életre való székely népünkből az iskola tanulói
nak létszáma be nem telnék, mely esetben nem 
menne veszendőbe egyetlen ingyenes hely sem.

Még hat helyre, jelentkezés elfogadtatik, 
miért felkérjük olvasóinkat, hogy a lapunkban 
is közölt felvételi szabályokat erre alkalmasnak 
ítélt irni-olvasni tudó székely fiukkal ismertes
sék meg és buzdítsák-őket az-iskolába-való-je
lentkezésre. -

Ezeken kívül is minden erdélyrészi vár
megye küldhetné két-két tanulót, ha azok részére 
egyenként 150 frt évi alapítványt biztosit, a 
mennyit bizony mezőgazdaságuk fejlesztésére ál
dozhatnának.

Ép úgy mulasztást követnek el tehát azok 
a vármegyék is, a melyek ezt megtehetnék és 
mégis a saját létalapjukat képező mezőgazdasá
guk érdekét és ügyét enynyire sem méltatják. , 

Élünk az alkalommal, hogy saját észlelete
ink alapján a Maros és a Nagy-Küküllő völgyek 
ez évi terméséről vázlatos képet adjunk.

Miként tudjuk hazarészünkben a nyár eleje 
az idén nagyon esős volt, midőn nagy árvizek 
keletkeztek, úgy hogy a kivált a Maros messze 
kiöntött medréből és sok kárt okozott.

Hunyad megyében a Maros áradása által. 
tönkre tett termények helyét julius elején kukori- 
czával és moharral vetették be. •

Az erre következett szárazság és hideg idő
járás miatt azonban a mohar csak féltermést 
adott, a kukoricza beéredése pedig problemati- 
cus és csak az esetre remélhető, ha még legalább 
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Egeresi gipsz-, műtrágya- és vegyi termékek gyár (KFíWr J.)
Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfoszfát, Tliomas salak, egeresi trágyafősz, chilisalétrom ás egyél) különleges míítrá- 
gyatermékcit szavatolt tartalom mellett. — Talajclcmzések díjmentesen eszközöltetnek. — Mindennemű felvilágosí
tással és részletes árjegyzékkel szívesen szolgál a gyár központi irodája, Budapest, V. Dorottya-wtcza 9. mz. a. 
10 (40—52) a hová a levelek és rendelések intézendok.
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3—4 hétig jó idő lesz. A viz által nem bántott 
kukoricza már érett és jól fog fizetni.

Egyéb termények közül a búza egyátalán 
nem sikerült, a rozsda tönkre tette s nyomorult 
aszott szeme van A rozsot sok helyen a Maros 
elöntötte, de a mi megmaradt jó termést adott. 
Az árpa kitünően sikerült, ellenben a zabot a 
rozsda tönkre tette. A lóhermag termés kitűnő, 
a hol nem arankás q. átlagra számítanak 
holdanként. A takarmány szűkén termett.

Gyümölcs, kivált szilva sok termett; a 
szőlő is nagy termést adott, de hosszú , és meleg 
ősz kell, hogy jól megérjék.

A Nagy-Kükiillő mentén a gazdáktól sok 
panasz hallható. Rosszul sikerültek úgy a kalá
szosok, mint a kapások. A kukoricza nagyrészt 
még éretlen s ha a derek hamar bekövetkeznek 
meg sem érik. .

A búza termés átlaga kát. holdanként, ki
vált Udvarhely megyében 4—5 métermázsa, rozs 
5—6 q., zab 7 q. A takarmány termés jól sike
rült; gyümölcs azonban csak szórványosan van. 
A komló nagyszerűen sikerült és magas árakon 
értékesitetik. A marha árak estek.

Daczára a gabona-félék rósz termésének, 
azok, a kik értékes mag növényeket és komlót 
is termesztenek a folyó évre nem panaszkodnak.

Sz. P.

Egy kiváló sertés-nyáj.
ii.

A süldők értékesítése legnagyobb részt, mint 
tenyész állatok eladása történik. A tenyész álla
toknak szánt állatok másfél éves korukig' lesz
nek megtartva és csak akkor kerülnek az érté
kesítésre. Párjáért úgy a kanoknak, mint, a ko- 
czáknak 100—100 forintot fizetnek.

A tenyésztésből már kisorolt és a tenyész
tésre be nem váló két évesek ki lesznek hizlalva 
és mint ilyenek lesznek értékesítve. Ezeken kívül 
még külön e czélra is vásároltatnak sertések. 
Úgy, hogy az év minden szakában 600 darab 
darab hizó van felállítva. Még pedig úgy, hogy 
az eladás után ugyanannyi félig hízott kerül a 
hizlalóba. Ha helyben aránylag drágább a ten
geri, mint Kőbányán, Kőbányára szállíttatnak és 
ott hizlaltatnak ki.

A hizlalás tengeri és árpával történik. A 
keverék állandóan a hizlalás kezdetétől végéig 
Vj-rész árpa és 4/5-rész tengeriből áll, melyet 
darálva kapnak naponta kétszer reggel 6 kor és. 
este 6 órakor. Kétszer azonban hetenként szemes 
tengerit is kapnak épen mint a tenyészkoczák 
téli takarmányozásánál is láttuk, a nyál mirigyek 
és rágószervek erélyben tartásáért.

Az adag naponta és fejenként kezdetben 
1 */2 ki- s fel lesz vive 4 kilóig. A hizlalás vége 
felé újból apasztva lesz a szerint a mint hízás 
fokozódásával az anyagcsere és ezzel kapcsolat
ban az étvágy csökken. A hizlalás vége felé már 
csak 2—2 72 klót kapnak. A hízok átlag 350 klra 
hizlaltatnak. És ezt a súlyt bár egy kissé hosszú 
időn át érik el, mert öt hónapot vesz igénybe. 
De, ha tekintetbe vesszük, hogy a hízás csak egy 
bizonyos fokig gyors és minél inkább közeledik 
a teljes kjhizás a naponkénti gyarapodás annál 
kissebb, meglehetünk az eredménynyel elégedve. 
Lapunk olvasói megengedik, ha itt közbe vetve 
felkérjük egy össze hasonlító kísérletre. Tudjuk, 
mint fennebb említők, á napi gyarapodása a hí
zóknak a hizás különböző szakában, nagyon kü
lönböző.

Ebből az is következik, hogy 1 — 1 ki. gya
rapodás a különböző hizási szakokban különböző 
átba kerül. Nem felesleges fáradság volna a hiz
lalókra nézve összehasonlítani, mennyibe kerül 
a hizás ezen különböző szakaiban 1—1 ki súly
gyarapodás. Lapunk hálás köszönettel fogja venni 
és közzé, tenni minden enemii kísérletek ered
ményeit.

A hízók itatása, ha nincs nagy meleg na
ponta kétszer történik étetés után ; nyáron nagy 
melegben 4-szer is lesznek itatva Sót hetenként 
kétszer kapnak ételük közzé keverve. Praeser- 
nativumul keserű sót is kapnak, mi a gyomor 
működését, és az étvágyot rendben tartja.

Az ápolás és gondozás a kanászok kezében 
van letéve. Érdemesnek tartjuk egy pár szóval 
ezek számáról, illetve egyre-egyre bízott serté
sek számáról és az ezeknek adott fizetésről is meg
emlékezni. Mindamellett, hogy a mi mongoliczánk, 
nem oly kényes és nem kíván annyi után járást, 
mint a nagyon kultivált angol fajták, niég sem 
tagadhatni, hogy a jó kanász gondos ápolási 
alatt levő és egy rósz kanász kezei közt levő 
állatok közt nagy különbség van, ha mindjárt 
eredetileg egy forma jó is volt a nyáj.

A hadrévi nyájnál két számadó van alkal
mazva. Egyikre a tenyész állatok vannak bízva, 
a másikra a hizók. Fizetésük a járandóságukat 
is pénzzé számítva 400 — 400 frt és két-két ko- 
cza tartás növédékeikkel. A malaczok mellett 
200—500 darabig két bojtár van alkalmazva 
egyenként 260 frt fizetéssel.

Röviden ezekben ismertettük-lapunk olvasó
val ezen kiváló sertés tenyésztést. Hogy a kik 
érdeklődnek vagy a mi viszonyainkhoz illő, ta
karmányát jól értékesítő és gondos tenyésztéssel 
szépen kiépitett testű tenyész anyagot akarnának 
beszerezni, bizalommal fordulhassanak a hadrévi 
tenyésztéshez.

MXXXXMXXXXXXXXX««
A baromfi-tenyésztés anép kezében.

A haszon baromfi-tenyésztés valóban a nép 
kezében van;* tapasztaljuk ezt, ha szétnézünk a 
falvakon és pusztákon, de ugyanezt igazolta a 
legutóbbi állatszámlálás eredménye is, és ugyan 
ezt fogja igazolni a most készülőben levő állat
számlálás eredménye.

Es valóban népünk ért is a baromfi-tenyész
téshez, korán keleszt, korán nevel, és már akkor 
küldi piaczra felnevelt fiatal állatjait midőn 
azok a legértékesebbek. ;

De bár mint értsen is a baromfi-tenyész
téshez, melyet elődei nyomán folytat, mégis miután 
a baromfi-tenyésztés halad, és ez helyesen az 
állattenyésztés elvei szerint kezd üzemben tar
tatni, mégis fordulnak elő ennél egyes hibák, 
egyes megszokott rósz fogások, egyes előítéletek, 
mélyekre jó lesz rámutatni, és azok helytelen
ségét kimutatni, hogy népünk a mondandókból 
okuljon, és annál nagyobb haszonnal űzze, ezen 
amúgy is hasznos, és éppen az ő kezébe való 
kissebb állattenyésztési ágat.

# -K-*
És most ezen értekezésemben fogok ter

jeszkedni :
az ólakra,
a tenyész állatok kiválasztására.
a költetésre,
a ludakra való megjegyzésekre, és

1 a kacsákra való megjegyzésekre.
*

# . * 
Az őlak.

Nálunk nyilvánságos dolog, hogy a barom
fiak vagy ólnak nem nevezhető lyukakban vagy 
éppen sehol sem tartatnak, hadd keressen magá
nak az állat nyugvó helyet a hol tud. Ez ugyan 
nyáron még megjárja; de télen már éppen tart
hatatlan állapot.

A hol úgynevezett lyukakban találnak me
nedéket, ott a tisztaságra semmi figyelem for
dítva nincsen. Pedig tudni kell, hogy a baromfi 
a tisztaságot nagyon kedveli; a piszokba ugyanis 
megszaporodnak azon élősdiek milliói, melyek 
őket kínozzák, minek következtében fejlődésük
ben és termőképességükben hátrányt szenvednek, 
s különböző betegségeknek vannak alávetve.

A hol pedig éppen magukra vannak ha
gyatva, ott az éjjeli ragadozóknak vannak ki
szolgáltatva, és az időjárás veszélyeinek is kitéve.

Kell tehát, hogy ezen éjjeli nyugvó helyek, 
melyek ólaknak nem nevezhetők tisztán tartas
sanak, és e czélból legalább is hetenként kétszer 
kisöpörtessenek, az ülő rudak pedig, ,melyek ne 
egymás felé alkalmaztassanak, hanem egymás 
mellé vízszintesen a földtől mintegy 80 czenti- 
meternyire állíttassanak, legalább is havonkint 
egyszei’ lúggal kisikároltassanak, hogy a rajtuk 
levő élősdiek elpusztuljanak.

A szabadon éjjelező baromfi szabadon éjje- 
lezése pedig egészen beszüntettessék, hogy a ra
gadozó állatok ingadozásának elejét vegyük, és 
őket t. i. a baromfiakat, az időjárás viszontagsá
gaitól megvédjük

De kell ott mindenütt, a hol a baromfi
tenyésztésből hasznot akarunk huzni, hogy azok 
számára egy külön ól álljon rendelkezésre.

Ez az ól nem is kerül pénzbe, hanem min
denki megcsinálhatja magának. Készít fecske
rakásból egy szoba-félét, ezt betetőzi szalma 
zsúppal ajtót hagy neki és ablakot, a melyet sod
ronynyal bevon, hogy az éjjeli ragadozók az ólba 
ne férhessenek, a tetőn egy fakéményt hagy, me
lyen keresztül az ólban a lég megújul, az ajtó 
áljában pedig hagy egy kissebb nyílást, mely 
bezárható és tetszés szerint kinyitható, hogy azon 
az állatok ki és be közlekedhessenek, de ember 
az ólba be ne mehessen — és kész az ól.

A mi a belső berendezését illeti, abba az 
ülő rudak elhelyezendők a tyúkok és pulykák 
számára, de mint már mondottam, nem egymás 
felé, mert ekkor a tyúkok, miután valamennyien 
a legfelsőbb rúdon akarnak az éjjel pihenni, mind 
a legfelsőbb rúdra igyekeznek, és e közben ve
szekednek és verekednek, hanem vízszintesen 
mintegy :80 czentimeter magasságban bakokon 
alkalmazva, így könynyebb is ezeket tisztán tar
tani, és a baromfi mikor ezekről hajnalban az 
ól kinyitásakor leröpül; nem görbíti el melle 
csontját, mi a lépcsőzetesen egymás felé alkal
mazott ülő rúd knál előfordul Azonban tegyünk 
belé még nehány tojó fészket és kész a beren
dezés.

Mentői nagyobb az ól, annál jobb, mert a 
télre is kell számítani, amikor zord és hóviharos 
időn a tyúkokat nappal is az ólban kell tartani, 
és ott is etetni.

A vizi szárnyasok számára, mint ludak, 
kacsák, meg kell almozni szalmával, mert ezek 
a szárazát szeretik, de a szalma alom felett ülő 
rudak ne legyenek, nehogy a tyúkok az éjjel a 
vizi szárnyasokat bemocskolják, hanem deszkával 
el kell választani a tyúkoktól

Vannak baromfi ólokra szebbnél szebb ter
vezetek, de ezek oly diszes épületekre szóllanak, 
hogy azokat itt ismertetni felesleges, mert hiszen 
maga a nép, a mely a baromfit tenyészti, sem 
lakik oly diszes villákban, mint amaz ólok.

* *
A tenyész állatok kiválasztása.

A tenyésztésre azon állatokat használjuk 
fel, a melynek azon tulajdonságai vannak, me
lyeket átőrökittetni szándékozunk, és fő figyel
münk legyen a vér felfrissítésére, a mi igen 
könnyen megy, mert idegen udvarokkal könnyen 
cserélhetünk apa állatokat, és fő figyelmünk le
gyen arra, hogy legalább is két éves kort meg
haladott állatok tojásai után tenyészszünk, ha 
erős jó kifejlett utódokat akarunk nyerni.

A vérfelfrissitést egyik főkövetelménynek 
tartom arra nézve, hogy baromfi állományunk el 
ne satnyuljon, hogy tehát ne degeneráljon.

Ila pedig baromfiaink testnagyságát, vagyis 
súlyosságát növelni akarjuk, vagy jobban szólva, 
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*

ha állatainkat értékesebbé akarjuk tenni, akkor 
keresztezzük azt nagy testű fajtákkal, melyek 
ezen tulajdonságukat nemzedékükre biztosan át
örökítik, mint Plymouth-Roks, Langshan és 
Brahma kakasokkal, emdeni pomeraniai vagy olasz 
gunarokkal, és Peking gácsérokkal.

*
* *

A költetésnél előforduló hibákról.
Abban a nagy hibában szenved népünk a 

költetésnél, hogy egyszerűen a szép nagy tojáso
kat ülteti el tekintet nélkül azok eredetére, mond
ván, hogy a nagy tojásbul nagy csirke lesz, a 
mi azonban nem áll, mert p. o. a Cochin-China 
tyúknak aránylag kis tojása van, és mégis nagy 
állat lesz a kis tojásból. Nem azt kell tehát vá
logatni, hogy melyik a nagyobb tojás, hanem, 
hogy oly állattól származik-e, melynek tulajdon
ságait baromfi állományunkban elérni óhajtunk, 
illetőleg állandósítani akarjuk, mint p. o. jó tojó, 
nagy test stb.

Igaz, hogy ez nagyobb baromfi állomány 
mellett nehéz, mert a tojásokat nem lehet ellen
őrizni, hogy a sok közül melyik tyuk tojta. Ha 
nem ezen úgy segíthetünk, hogy a tenyésztésre 
kiválasztott állatokat, melyek tojásai után nevelni 
akarunk, a kiválasztott kakassal arra az időre, 
melyben a költetni való tojásokat tojják, a többi 
tyúkoktól elkülönítve tartjuk, azaz elkerítünk az 
udvarban egy helyet, melybe a többi tyúkok nem 
mehetnek be, és összetákolunk egy tavaszi éjjeli 
nyugvóhelyet, melybe a tojó fészkeket teszszük. 
Ezen fészkekben azután biztosan azon tojások 
lesznek, melyek olyan tyúkoktól származnak, 
mely tulajdonságait az ivadéknál elérni akarjuk. 
Mikor elmúlt a szaporítás ideje a tyúkokat ismét 
összeereszthetjük.

*
*

Megjegyzések a ludakra.
Népünknél az a rósz 

szokás dívik, hogy ludakat, 
tekintet nélkül arra, hogy 
tenyészállatok-e vagy sem, 
elevenen irgalmatlanul meg- 
kopasztjak, megmellezik.

Ez nagyon káros szokás, 
mert az által, hogy a lúd m g- 
kopasztatik, testkifejlődésé
ben visszamarad, a toll pedig 
a melyet róla leszednek nem 
áll arányban azon takarmány 
éi fékével, mely az uj toll kép
ződésére szükséges.

Elismerem, hogy a toll 
\ a ludtenyésztésnél egyik je

lentékeny jövedelmi forrást 
képez; mutatja ezt forgalmi 
statistikánk, mely szerint az 
ágy toll kivitel Magyarország
ból évente 5 —6 millió forint 
értékre rúg.

Ily körülmények közt 
tehát a kopasztás egész mel
lőzését nem ajánlhatom, ha
nem mindenre a mi a ba
romfi tenyésztők előtt szent, 
kérem őket, és tanácslom nekik, hogy legalább 
a tenyésrtésre kiválasztott vagy kiválasztandó 
egyedeket soha elevenen ne kopaszszák meg, 
mert ha a tenyészállatokat megkopasztják, akkor 
azok testnövekedésükben, kifejlődésükben vissza
maradnak, és kifejletlen, testnövekedésükben visz- 
szamaradt állatok, csak magukhoz hasonló álla
toknak adhatnak életet.

A kopasztásból következtetem én azt, hogy 
nállunk a ludak aránylag igen kicsinyek, — no 
meg még a vérfel frissítés hiányának; a po
meraniai ludok miért oly nagy testüek? mert a 
a tenyészállatokat soha sem kopasztják meg ele
venen !

Már pedig a ludat nem csak tolláért, de 
főként húsáért és zsírjáért tenyésztjük, a nagy 
testet pegig csak jól kifejlődött testű állatok után 
várhatunk

A nagy test elérésére itt is rámutatok az 
emdeni, pomeraniai, vagy olasz nagy testű lu- 
dakkal való keresztezésre.

Megjegyzések a kacsa tenyésztésre.
Az a hit van elterjedve tenyésztőink nagy 

részénél, hogy a sikeres kacsa tenyésztéshez ok
vetlen tó vagy folyóvíz szükséges, melyben a 
kacsák az egész napon úszkálhassanak.

Ez nem áll, nem áll pedig főként azon 
kacsákra nézve, melyeket pecsenyére tenyésztjük. 
Ezeknek nem szükséges a viz, sőt a vízre való 
járásuknak káros volta van; ezen káros állapo
tot a kacsa húsának ize és puhaságában tapasz
taljuk. A vízre járó kacsa ugyan is az egész 
napon mozog, minek folytán izmai, t. i. húsa 
erősebb, keményebb lesz, húsa nem oly ízletes, 
mint azon kacsáé, mely a szárazon nevelkedik, 
és itt pihen, mert nem nagyon szeret a szárazon 
járkálni, csak elegendő ivó vizet adjunk rendel
kezésére, úszni csak a tenyész állatokat enged
jük, de azokat nem, a melyek rendeltetése a 
konyha

T ellát azon kacsákat, melyeket fogyasztásra 
szántunk szárazon neveljük fel

Az előadottakban elmondtam nagyjában, ■ 
hogy miben hibáznak a baromfi tenyésztők leg
gyakrabban Kívánom, hogy szokjanak le hibá
ikról.

A vetések állása és a mezőgazda- 
sági állapot.

Az időjárás az utóbbi két hét alatt egyes 
dunántúli és erdélyi vármegyék kivételével, hol 
szórványosan esett, az egész országban állandóan 
száraz volt. A többnyire derült, enyhe nappalokra »I
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hűvös éjszakák következtek s úgy ezek, mint a 
korai derek többhelyütt károkat okoztak, úgy a 
kapás és kerti veteményekben, mint a takar- 
mánynemüekben.

A részletes adatok a következők:
A tengerivel bevetett terület az országos 

m. kir. statisztikai hivatal adatai szerint 3 miliő 
G06.990 kát. hold (a múlt évben volt 3,632.027 
kát. hold.) Sokhelyütt nagyon elmaradt, csővei 
hiányosán szemesedtek és nehezen érnek. A Duna- 
Tisza köze, a Tisza bal partja, a Tisza Maros 
szöge némely részén és egyes erdélyi vármegyék
ben még zöld s attól tartanak, hogy a hűvös 
időjárásban csak igen nehezen fog megérni. A 
korai fajok (u m. lengyel tengeri, pignoletto) 
leghamarabb törhetők. Szórványosan a peronos- 
pora és a porüszög károsítják; azonban legna
gyobb aggodalomra az ország nagy részében, de 
főként a felvidéki és erdélyi részeken gyakran 
beálló derek szolgáltatnak okot. Törését több 
helyütt mogkezdtók s legkedvezőbb termést a 

Duna jobb- partján, a Duna-Tisza közén és a 
Tisza Maros szögén igér.

A hüvelyesek és kerti vetemények is me
legebb és csapadékkal váltakozó időt kívánnak. 
A káposzta legnagyobb részben egészséges, nagy 
fejeket hozott. Ugorka, tök és a zöldségfélék elég 
bő termést adnak. A bab többnyire jól fizetett.

A kender és len különböző eredményt adott. 
Néhol a magtermés, máshol a fonaltermés ked
vezőbb. Tilolása és áztatása folyamatban van.

A dohány törését legnagyobbrészt befejez
ték, sőt a Duna-Tisza közén és a Tisza-Maros 
szögén fűzését és szárítását is megkezdték. A 
szárítás sikeréhez melegebb idő lenne kívánatos. 
Hajdú vármegye balmaz-ujvárosi és Bereg vár
megye tiszaháti járásában a jég többfelé káro
kat okozott a dohánylevelekben s ezenfelül több 
helyütt a fagytól károsodott.

A takarmány és czukorrépa néhol kedve
zően sőt igen jól áll, úgy hogy kataszteri hol- 
dankint 180 —2Oo q termést igér, helyenkint 
azonban szintén sokat szenvedett a szárazságtól 
s itt a terméskilátások is csökkentek. Kiásását 
sok helyütt megkezdték.

A burgonyával bevetett terület az orsz. 
magy. kir. statisztikai hivatal adatai szerint 
795.067 kát. hold, (a múlt évben 795.038 kát. 
hold volt). A korai burgonyát többnyire közép, 
sőt középen felüli eredménynyel szedték fel; bár 
igaz, hogy néhol a gumók aprók maradtak s 
ezenfelül sokfelé a peronospora tett benne nagy 
károkat. A kései fajok a Tisza-Maros szögén és 
egyes erdélyi vármegyékben kedvező terméssel 
biztatnak, egyebütt azonban kevésbbé fognak meg
felelni a hozzájuk fűzött várakozásnak.

A mesterséges takarmánynemüek, lóhere 
és luczerna az ország nagy részében gyenge ho

zamot adott. A muhar kedve
zően áll, sőt néhol a csala- 
mádé is jó sikerrel biztat. Ez 
utóbbi azonban több helyütt 
megsárgult. A takarmányta
tárka gyenge.

A legelők sokat szen
vedtek a hosszantartó száraz
ságtól ; felujulásukhoz nagy 
szükség lenne pár napi esőre.

A gyümölcs az utóbbi 
időben néhol erősen hull. Az 
alma, szilva és körte termés 
egyes vidékeken legnagyobb- 
részben kedvező volt.

A szőlő lassan érik. A 
peronospora pusztításai foly
tán sok helyütt nemcsak le- 
vélzete, de fürtjei is megrom
lottak, sőt néhol egészen tönk
re mentek, úgy, hogy igen 
kevés helyen van kilátás ked
vező szüretre, miután a sző
lőben a dér is kárt tett.

Gazgasági munkálatok. 
A cséplés néhol még folyamat
ban van, másutt ellenben már 
az őszi szántást és az ősziek 
elvetését kezdték meg. A 

munka azonban majdnem mindenütt nagy nehéz
ségekkel jár, mert a talaj kemény, kiszáradt, 
úgy, hogy egyes vidékeken á talaj előkészítés is 
alig lehetséges. A repcze legnagyobbrészt ked
vező időben vettetett el, néhol azonban hiányosan 
kelt s ezenfelül több helyütt rovarkároktól szen
vedett.

Egyleti élet.

Az erdélyi gazdasági egylet igazgató 
választmánya folyó hó 29-én ülést tartott Szabó 
József egyleti elnök elnöklete alatt.. Az egyleti 
titkár távollétében a jegyzőkönyv vezetésére az 
alapszabályok értelmében Molnár Sándor egyleti 
ügyész kéretett fel. Jelen voltak: Br. Jósika 
Gábor e. alelnök, Miksa Imre, Tóth Zsigmond, 
Gyárfás Benedek, Eöry Tivadar.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése
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és az augustus havi pénztári jelentés tudomásul 
vétele után a következő Miniszteri leiratok tár
gyaltattak :

Egy megírandó állat takarmányozási munka 
érdekében leküldött takarmányozási kérdőívek
nek hírnevesebb gazdák között leendő kiosztása 
határoztatott el. Valamint a budapesti lóárverésre 
bejelentett és az állami ménesekből kisorolt ló- 
vak .0 példányban leküldött jegyzékét köszönet
tel fogadja az egylet; használatra a tagok közt 
kiosztatott.

A Nm. földmivelésügyi m. kir. Minister nr 
az egylettel szemben tanúsított atyai gondosko
dásának ismét újabb bizonyítékát adta, a meny
nyiben az egylet irodájában felállítandó távbeszélő 
költségeihez 60 frt segélylyel járult. Köszönő 
irat felterjesztése határoztatott el.

Több kebli ügy elintézése után, élénkebb 
eszmecsere fejlődött ki békés és csanádmegye 
főispánjának az egylethez intézett átirata körül. 
Mely átiratban felkéri az egyletet, hogy miután 
a munkaadó és munkás közti viszonyt szabályozó 
1876. XIII. t. ez. sok módosításra és kibőví
tésre szorul a megváltozott viszonyuk és mező
gazdasági haladás folytán, és egyöntetű, öszhang- 
zó javaslat kidolgozásához sok és sok helyről 
nyert adat szükséges, kéri az egyletet, hogy ta
pasztalatait, a meglevő állapotokat és vélemé
nyét a módosítást illetőleg hozzá küldje be. Mi
után az ügy nagy fontossággal bir, és mező- 
gazdaságunk létkérdésébe mélyen belenyúl, egy 
bizottság küldetett ki megvitatására és kidolgo
zására.

Még egy pár kebli ügy elintézése után az 
ülés véget ért.

Rövid szakközlemények.

— „Duclair“ kácsa. A nálunk is isme
retes „Rouen“ kacsának rokon fajtájáról sokat 
írnak újabban a szaklapok, dicsérve rendkívül 
gyors fejlődését, kitűnő bizalmasságát és húsá
nak feltűnő finomságát. Az eme tulajdonságok
kal jeleskedő „Duclair“ kácsa Normandiának 
hasonnevű kis falujából származik és bizonyára 
keresztezésnek köszöni eredetét. Minthogy a 
francziák passzióval dolgozó kácsatenyésztők, 
kácsafajtáik jó tulajdonságait mindenképen fej 
leszteni törekszenek; hogy azt milyen eredmény
nyel teszik, annak élő példája a „Duclair“ fajta, 
mely nemcsak kiváló husfajta, hanem egyúttal 
jeles tojófajta is és mint diszfajta is beválik, 
mivel a gácséi ok szép tollazattal bírnak; a fe 
kete toliköntös piros csillámu, a fejen és a nyak 
felső részén zöld és ibolya érczfénynyel, a mell 
fehér és a szemek közelében is egy fehér esik 
ékeskedik. A tojó barnásfekete szinti szintén fe
hér mellel és fehér csikkal. Színezete tehát ha
sonló a „Rouen“-i kacsáéhoz; ennél azonban 
nagyobb, súlya 3—4 kg és 8 hónapos korában 
annyira fejlődött, hogy hizottan levágható.

— Hordószagu borok. Százszorta köny- 
nyebb dolog megelőzni a borok elromlását, mint 
az egyszer megromlott bort ismét jóváteni. A 
hordószagu bor penészes hordókban áll elő. A 
mint a boros hordót kiürítettük és kiöblítettük, 
ne feledjük el, azt jól megkénezni. Hogyha ezt 
minden két hóban ismételjük, akkor majdnem 
soha nem lesz romlott borunk. Azt mondjuk, 
hogy : majdnem — mert ha már annyira vagyunk, 
hogy a penész mélyen hatolt be a hordó dongáiba, 
akkor már erélyesebb közbelépésre van szükség. 
Ha a baj kisebb fokú, akkor 10% kénsav oldat
tal kell a hordót kimosni (1 kiló conc. kénsav 
10' liter vízre). Ha ez nem használt, akkor ki 
kell kaparni és aczélkefével ledörgölni a hordó 
belsejét, s utána jó sűrű mésztejjel kiáztatni s 
végre addig mosni, a mig a meszet egészen el- 
távolitottuk belőle

— Francziaország tejgazdasága és a 
vajhamisitások. Francziaország tehénállománya 
1892-ben 547,000 darab, melyek évenkinti tej
hozama 110 millió hektoliterre becsültetik, mely
nek pénzértéke a 13 millió frankot meghaladja 
Ezen mennyiség ‘/g-ad része közvetlen fogyasztás 

alá esik, 2/3-ad részéből vaj készül mely 880 
millió frank értéket képvisel. Azonban a marga
rin hatása következtében Guillemin kiszámítása 
szerint 1884-től 1892 ig a vaj ára kilogrammon- 
kint 60 centimes-mel csökkent, mi évenkint 252 
millió frank értékcsökkenést 8 év alatt 2 milliárd 
frank veszteséget jelent a franczia mezőgazda
ságra nézve. E mellett nem szabad figyelmen 
kívül hagyni, hogy a termék csökkenése vissza
hat a tehén árakra is. Megérthető ezekből, hogy 
a franczia mezőgazdák a vajhamisitások ellen a 
legszigorúbb eljárást követelik.

Vegyes közlemények.

— A kolozsinonostori gazdasági tan
intézetnél hat darab felbugatott tenyészkocza el
adó. A venni szándékozók ott megtekinthetik, 
valamint áruk felöl is ott nyerhetnek felvilágo
sítást.

— Az erdélyrészi kertészeti egyesü
let, az Érd r. méh. egyl. hozzájárulásával 1893 
október 8—12-én a városi Vigadóban rendezendő 
gyümölcsészet, kertészet és méhészeti kiállítása 
Programmja. 1. Az Erdélyrési Kertészeti Egye- 

Frisdinann A. tenyésztése. 
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sülét igazgató választmánya f. évi július 31-én 
tartott ülése határozatából 1893. évi október hó 
8., 9., 10., 11. és 12-én kiállítást rendez Ko 
lozsvártt. A kiállítás czélja: megösmertetni a 
hazánkban termelt gyümölcsfajokat, kertészeti és 
konyhakertészeti, valamint méhészeti terménye
ket s egyszersmind az alapszabályok 5. §. f) 
pontja értelmében alkalmas piacz megszerzésé 
vei, a termelő és fogyasztó közönség érdekeinek 
kölcsönös előmozdítása. 2. A kiállítás tárgyai: 
I. Gyümölcsészet. a) Nyers gyümölcsök, ide értve 
a szőlőt is. b) Aszalványok. c) Belőtt gyümöl
csök és conservek. d) Gyiimölcsszállitásra alkal
mas tartályok, e) Eszközök. II. Diszkértészet. 
a) Élő virágok, b) Csokrok, virágdíszek. III Kony
hakertészet. a) Zöldségfélék, b) Aszalványok. c) 
Conservek. d) Kerti veteménymag ak. IV. Méhé
szet. a) Méz, és pedig lépes, pergetett, csurga

tott, vagy sajtolt b) Méhészeti ipari termékek: 
méz-szesz, méz bor, méz sör, méz-liqueur, méz- 
eczet, mézben befőtt gyümölcsök és conservek, 
mézes ezukorkák, sütemények, c) Viasz, nyers 
és feldolgozott (pl mülép) állapotban, d) Méhé
szeti eszközök, ide értve a méz eltartására szánt 
edényeket is 3. A kiállításban ré zt vehet min
den hazai termelő és közvetítő, ez utóbbiak azon
ban csak a közvetítői minőség kitüntetésével. 4. 
A kiállításra a bejelentés, a szétküldendő iveken 
történik, azok rovatai megfelelő kitöltésével. A 
helyi termelők azonban a végrehajtó bizottság e 
végre kijelölt tagjainál is eszközölhetik a beje
lentéseket. Bejelentési ivet a végrehajtó bizott
ság elnöke bármely termelőnek küld bérmente
sen. 5. A kiállítási tárgyak legkésőbb október 
5-ig Szentgyörgyi Lajoshoz, a kiállítási bizottság 
elnökéhez küldendők Kolozsvárra. A nyers gyü
mölcsök, vagy a megromlás veszélyének kitett 
kertészeti és konyhakertészeti termények október 
5-ére küldendők be. Az élő növények azonban 
október 8-ig is elfogadtatnak. 6. Minden külde
mény a legalkalmasabb módon, jól csomagolandó 
ahhoz a kiállító nevét, lakhelyét, a kiállítási 
tárgy megnevezését, mennyiségét, súlyát és abbán 
az esetben, ha a kiállítónak eladásra is áll ab
ból rendelkezésre, az eladási árat is (kilonkint, 
heetoliterenként, darabonként) magában foglaló 
jegyzék is csatolandó Gyümölcsöknél, amennyi

ben a termelő a fajt nem tudná meg
nevezni, a rendező bizottság fogja a 
kiállítás megnyílta előtt a fajokat meg
határozni és a kiállított példányokon 
megjelölni. A kiállítási tárgyak porto- 
mentesen szállitandók a kiállítási bi
zottság elnök czimére (Szentgyörgyi 
Lajos, kül-magyar u. 66. szám.) 7. 
A nyers gyümölcsök kiállítására alkal
mas tartályokról a bizottság gondos
kodik. 8 A tárgyak csak bemuta
tásként állíttatnak ki. A gyümölcsök 
és konyhakertészeti termények, a 
mennyiben a kiállító ki nem jelenti, 
hogy a tárgy visszaküldését követeli,' 
— a kiállítás bezárásával nyilvános 
san el fognak árvereztetni s a be
folyó összeg a Kertészeti Egyesület 
javára marad. Méhészeti tárgyakra 
vonatkozó ilyes engedmény az Erdély- 
részi Méhészegyletet illeti. A kiállító 
részéről a bejelentési ivén s magán a 
tárgyán is megjelölendő, mely tárgya-„ 
kát bocsát Ízlésre, vagy csak bemuta
tásra A mely tárgyak visszaküldé
sét követeli akiállitó, a kiáll, bizott
ság a kiállítás berekesztése után esz
közli a visszaküldetést a kiállító költ 
Bégére; vagy a kiállító rendelkez 
sére bocsáttatik, mirenézve a kiáll, tó 
a bejelentési ivén nyilatkozni tarto
zik. 9 Térdijt csak az a kiállító fizet, 
ki eladásra termel, A térdij Q mete- 
renkint 50 kr. A Kertészeti Egye
sület és Méhész-egylet alapitó és ren-’ 
des tagjai azonban térdijt nem fizet
nek. 10. A kiállításon érdemesítettek 
részére oklevelek fognak kiadatni, még 
pedig: a) kitüntető, b) dicsérő, c) A 
elösmerő. 11. Az oklevelek odaítélés ” 
a bíráló bizottság feladata lesz, mely- ' 

nek bíráló tagjait a Kertészeti és Méhészeti 
Egyesület választmánya fogja fölkérni. A bíráló 
bizottság tagja, a mennyiben kiállító is volna, J 
saját kiállitmánya bírálatánál nem működhetik. 
12. A bíráló bizottság a kiállítás első napján 
végzi működését, úgy, hogy az odaítélt kitünte
tések kihirdetése és kifüggesztése a kiállítás má
sodik napján már eszközölhető legyen. 13. Be
lépti dij az első napon 30 kr, a további napo* 
kon 10 kr. Szentgyörgyi Lajos, kiállítási elnök, 
l)r. Ilaller Károty, a Kertészeti Egyesület el
nöke. Turcsdnyi Gyula, .< méhészeti egylet al- 
elnöke. Váradi Albert, kiállítási titkár. Dr Nagy 
Mór, a Kertészeti Egyesület II od titkára, Wie- 
der József, a méhészeti egylet titkára

— A inezőrendöri törvényjavaslat — 
mint egy fővárosi lap írja — ő felsége jóváha
gyásával tegnap visszaérkezett a kabinetirbdából.
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Bethlen András gr. földmivelésügyi miniszter az 
e hó 25-én összeült országgyűlés elé még e 
hóban beterjeszti e fontos törvényjavaslatot a 
mely, reméljük, hovahamarabb törvény is lesz.

— A budapesti ni. kir. állatorvosi 
akadémián a beiratások az 1893/94 évi tanévre 
október hó 1-én kezdődnek és bezárólag október 
7-ig tartanak. Október 8-tól 15-ig a beiratást 
írásbeli kérvényre a tanári testület kivételesen 
megengedheti, október 15-én túl azonban többé 
beiratkozni egyáltalán nem lehet.

— A keszthelyi m, kir. gazdasági tan
intézetnél egy ösztöndíjas gazdasági segédi állásra 
pályázat hirdettetik, mely állás évi (500) ötszáz, 
frt ösztöndíjjal és egy butorzatlan szobából álló 

f szabad lakás élvezetével van egybekötve. Folya
modások f. é. október hó 20-ig a földmivelésügyi 
minisztériumhoz

— A német-orosz kereskedelmi szer
ződés tárgyalásaihoz mint értesülünk — báró 
Lamezan, antwerpeni főkonzul küldetett ki. Báró 
Lam'ezan, mielőtt Antwerpenbe neveztetett volna 
ki, majdnem egy évig Pétervárott működött kon
zuli minőségben s hathatósan közreműködött a 
német kereskedelem érdekében. Kívüle még két 
kiküldött vesz részt a tárgyalásokon, kik részint 
a diplomáezia karhoz tartoznak, részben pedig 
a kereskedelmi politika szolgálatában állanak. A 
német gazdák külömben a tárgyalásokat a leg- 
nagyok figyelemmel kisérik s mindenképen rajta 
vannak, hogy azokon gazdák is mint tanácsadók 
részt vehessenek. így legutóbb a frankfurti me
zőgazdák egyesülete a birodalmi kanczellárt ke
reste fel felterjesztésével az iránt, hogy az Orosz
országgal kötendő szerződés tárgyalásánál s an
nak megkötésénél a gazdák is mint tanácsadók 
jelen legyenek. Mindenesetre jogos óhaj, mely 
hogy nálunk isx teljesüljön, igen kívánatos volna.

— Kukoricza-reíakcziák. A vasúti 
hivatalos lap tekintélyes kukoricza-refakcziákat 
közöl, melyek a kukoricza-termelés szempontjá
ból fontos magyar állomásokról egyfelől bajor, 
délnémet, svájczi, voralbergi és franczia állomá
sokra, másfelől pedig észak-német, németalföldi 
és belga állomásokra birnak hatálylyal és 50,000, 
60,000 s illetve 70,000 tonns szállítása esetén 
vehetők igénybe. A visszatérítés az első esetben 
15%, a másodikban 20%-s 70,000 tonna, szál
lítása esetén 25%-a díjtételnek Bécsig, illetve 
Buttkáig, Zsolnáig és Kassáig eső részéből. A 
tengeri kivitelnek refakcziákkal való megkönnyí
tése kétségkívül helyes dolog, különösen, ha az 
nemcsak a magyar állami, hanem a déli vasút 
forgalma terén is életbeléptettetik, csak ne egye
seknek adassák, hanem egyforma joggal élvez
hesse ennek előnyeit minden szállító bármely 
állomásról.

— Amerikából csak e napokban tért 
vissza a világhírre vergődött Mauthner Ödön 
hazai magkereskedő czég főnöke, ki egész nyá
ron át ott tartózkodva, ezen idő alatt sorra lá
togatta Amerikának nevezetesebb farm- és kert- 
telepeit és itt nagyon figyelemre méltó érdekes 
és fontos tapasztalatokat gyűjtött, íu melyeknek 
közzétételét rendkívüli érdeklődéssel • várják a 
mezőgazdasági és kertészeti körökben. Egyébiránt 
úgy halljuk, hogy Mauthner úgy élőszóval több 
felolvasás során, valamint egy czikksorozatban 
fogja említett tapasztalatait közrebocsátani. Visz- 
szatérvén Európába még itt is több olyan kul- 
turállamot látogatott meg, melyeknek földmive- 
lési és kertészeti haladottsága magas színvona
lon áll. Többek közt Hollandiát, a virághagymák 
híres országát is meglátogatta és itt személye
sen válogatta össze czége részére a szebbnél szebb 
virágú hagymákat, melyeket nekünk is volt al
kalmunk látni és elmondhatjuk, hogy azok olya
nok, a minők Magyarorországou még nem voltak.

— Állást keres egy gazdasági tan
intézetet végzett gazdász, ki gépkezelői oklevél
lel is bir, katonai kötelezettségének eleget tett. 
Képzettségének megfelelő állást kész azonnal el
foglalni. Bővebb felvilágosítást lapunk szerkesztő
sége készséggel nyújt

— Kerestetik szám tartó, il’etve segéd
tiszt, kinek teendői első sorban az udvar és 

istállók körül leendenek. — Ajánlkozóknak tájé
kozást nyújt lapunk szerkesztősége, ha^a válaszra 
szükséges bélyeget beküldik.

— Gazdatiszti állást keres egy elmé
leti képzettségű és több évi gyakorlattal biró 
egyén. Tudakozódni lehet lapunk szerkesztőségénél. 

OOOOOOOOOOOOOOOOO 
Piaczi értesítő.

Budapesti áru és értéktőzsde.
Gabona üzlet a lefolyt héten szilárd irányt köve

tett. Mérsékelt kínálat és kedvező vásárlási kedv jelle
mezte a lefolyt hetet. Az árak a búzánál emelkedőben 
vannak. A többi gabona neműek forgalma gyér volt vál
tozatlan árak mellett.

Hivatalos effektiv árak:
Búza . . . . . . 7 frt 35 — 7 frt 75 kr.
Rozs......................... 5 frt 90—6 frt 05 kr.
Árpa . ... . . . 6 frt 00—8 frt 40 kr.
Zab.......................... G frt 75—7 frt 10 kr.
Tengeri . . . . . 5 frt 00—5 frt 20 kr.
Repcze..................... 147/8 frt — 15*/s írt kr-

Határidőíizlet mérsékelt forgalommal nyílt meg. s 
valamivel magasabb amerikai' gabonaárak s a kedvezőbb 
effektiv-iizletokövetkeztében szilárd irányt követett.

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén pangott az üzlet és egyetlenegy 

kötés sem jegyeztetett Zsiradékáruk ellanyhultak, szilva 
és szilvaiz iránya kellemesebb.

Értéktőzsde.
Az alapirányzat szilárdságában s az üzérkedési ér

tékek árfolyamában a hét folyamán sem történt jelenté
kenyebb változás. Az üzlet mindvégig csak csekély számú 
értékre szorítkozott s az árhullámzás is nagyon s ük kor
látok között ment végbe. Valuták ésérezváltók magasab
ban záróinak.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása az Er
délyi Gazda részére.)

A mint jelenleg már kiderül1 vörös lóheremag ter
mésünk meglehetősen jó. Ha kedvező termésünk mellett 
is olyanyira emel kedhettek az árak, a mint ez a legutóbbi 
és a jelenlegi tudósításainkban jeleztetik, annak tulajdo
nítható, hogy Franczia és Németország ez idén sok ló
herét képes k és hajlandók átvenni Francziaország rósz 
termését és Németország termelő tájainak kedvezőtlen ki
látásait sok kereskedő felhasználta — meg lévén győződ
ve, hogy az árak emelkedni fognak, — és előzetes vásár
lásokat eszközöltek, sok áruk még lábán felpénzeltek, 
még pedig számos esetben oly alacsony., árakon, mintha 
kényszereladás köttetett volna. Most persze nem élvezhe
tik ezen gaz Iák a jelenlegi kedvező árak előnyeit és ezt 
természetesen maguknak köszönhetik; mert előzetes ela
dások esetén mindig csak az egyik fél t. i. a vevő nyer
het, ki összeköttetéseinél fogva mindenkor kellőleg tájé
kozva van a világ folyásáról, holott a gazdáról ezt nem 
mondhatnék.

Vörös lóhere. A lefolyt héten Amerika magasabb 
árakat jelzett, ez által nálunk újra megélénkült a forga
lom és ennek megfelelőleg ■ az árak ismét egy kevéssel 
emelkedtek, már azért is, mert a külföldiek egyes állomá
sokon megjelenvén jó árakat fizetnek.

Luczernaból. Néhány tétel uj árut kínáltak és szál
lítottak a lefolyt héten. Minőségre nézve úgy látszik az 
idén a szem nem oly tökéletes fejlettségű mint a múlt 
évben, de egyébként az áru meglehetősen tiszta, szép 
szinü és ennek folytán csakhamar el is Keltek a kínált 
tételek.

Baltaczimet némileg kerestek kivitelre, de nem le
hetett teljességgel elégséget tenni a keresletnek minthogy 
a magárusok elteszik készleteiket a belföldi szükséglet fe- 
dezhetésére.

Egyébb magvakat, úgy mint réti herét, homokbük
könyt, nyúlszapukát, mustárt stb. szintén nagyon kerestek, 
de nem vo[t kínálat.

Az árfolyamok 100 kilonkint Budapesten értve ezek 
voltak:

Vörös lóhere nagyszemü, violaszinü tiszavid’éki 72— 
75 frt.

Fórös lóh're bánáti 6G —68 frt.
Luczerna idei termésű világos mag 54—58 frt. 

esztendős mag 40—45 frt.
Baltaczini 1G —17 frt
Téli borsó 10—11 frt.

Kolozsvár, 1893. szeptember 28-ró'l. Tiszta búza 6 
frt — kr 7 frt — kr. Rozs 4 frt 80 kr 5 frt — kr. Török
búza 4 frt 80 kr 5 frt — kr. Zab 5 frt 80 kr G frt 20 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma l frt 40 kr Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugycrtya öntött 44 kr. Marhahús 56 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Győngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr l’aszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo

nya 3 frt. (Ilecloliter.) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu- 
répa 10 kr. (KI.) Kősó9kr. Disznózsír 68 kr. Bors í frt " 
50’kr.’ Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.) ,

Állatvásárok.

-Sertesvasari-jelentés az „Erdélyi Gazda“ részére. 
Budapest-Kőbánya, 1893. szept. 29-én. Az üzlet lanyha 
volt.

Heti^átlagárak- magyar válogatott áru 320—380 
klg.nphéz 43 -43’/, kr. 280—300 klg. nehéz 43’/,—45 
kr. Öreg 300 klg. túli — kr. vidéki sertés 42 —47 
kr. Szerb 39—42 kr román— kr. tiszta klgk. páronként 
45 klg. életsuly levonás és 4°/o engedmény szokásos.

Eleségárak’ Tengeri frt 5.30, árpa frt 6.20 Kőbá
nyán átvéve.

Kimutatás!
Debreczén sz. kir, városban az 1893-ik év széptem. 

25 -26-án tartott heti vásárról.
Sertés felhajtatott 4650 drb., ejadatott 2526 drb.:
Árak: 6 hónaptól 1 évig sovány párja 15 írttól;- 

25 írtig, 1 évestől -l‘/2 évig sovány párja 25’ írttól 35 
■írtig, l‘/2 évestől 2’évig sovány párja’ 35 írttól 45 írtig, 
öreg sovány párja 45 írttól G5 frtig, kövér kilója 40. 
krtól 46 krig.

Üzlet élénk, ló felhajtatott 380 drb, eladatott 
107 drb, szarvasmarha felhajtatott .580 drb., eladatott 
409 drb. Arak a régiek. Üzlet lanyha.

Erdélyi piaczi árak.
(Árak krajcárokban )
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Tiszta búza . mm 750' 706 660, 525 620 731 805
Elegy búza . 1 700 — 586: 400 560 676 616
Rozs . . ’. .600: 462 504 350 525 528 482
Árpa . . . 1 ■ — 540 390Í — 544 —
Zab . . . . 660 525 5501 250 520 587 556
Törökbuza . r> 560 630 520, 420 420 ! 556 589
Széna . . . n 300 400 260,1 250 350 200 160
Alomszalma . 200 no 120| 90 225 ' 140 120
Tűzifa . . . km. 275 250 300 400 -250 350 270
Marhahús .i kg- 1 46 48 48 52 44 62 56
Szept. . . ,1

16 -28- ; 21 ' •28 25 28

Felelős szerkesztő és kiadó:
Szsnterzsébeti Szakáts Péter.

Főmunkatárs: Hagy Kálmán.

HIRDETÉSEK.
Javi + otc szerkezetű

szab. Ásványi-féle
A.RANKA-IRTÓ ESZKÖZ.

Kapható

(17-x)

Budapesten 
Lifőt-k3rut 30.

Detrich Gyula 
gépgyárosnál.

Kolozsvárt
Kiss Ernő 
vaskereske

dőnél.

Ára IS forint.

Vérnjjitás miatt egy

tenyészképes
t íl ii ö
erdélyi fehér Bika

és tulszaporodás miatt tehenek és üszők

eladók.
Vé ez k é ii U<1 varh ely- ni egye.

Mezey Lajosná,!.

ooooooooooooooooo
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ÚJDONSÁG!
ÚJDONSÁG!

Egy lóval 
vagy 

szarvasmarhával 
lehet szántani.

relüláléja és szatadilcn ta!a;'dctosa

GYÖRGY JÁXOS
földműves.

Összes államokban

egyedüli elárusítója

RIEMER K. G.SZÉEEL7-ÜDVARHEL7T.
Van szerencsém a n. é. gazdaközönség figyelmét egy még eddig nem ösmert könnyen járó ekére felhívni.
Az uj székely eke kizár könnyű járásánál fogva minden eddig ismert váltó-ekét, gerendélye csak 120 cm. hosszu-'legkötöttebb talajban is. szilárd 

anyagból előállítva, könnyen szánt és nagyon tartós; súlya csak 26 kiló.
Hogy a könnyű szántás elérhető legyen, feltétlen szükség az uj székely taliga használata, melynek szerkezete a következő: 1. a. taliga vas

kereken jár vastengelylyel ellátva, utóbbi az a)-val jelzett csavarral emelhető és szállítható, úgy hogy 25 cm. mélyszántás elérhető és tetszés szerinti mélységre állítható; 
2. váltása pedig a 6)-vel jelzett szárny-csavarral eszközlendő tetszés szerinti szélességre.

Székely váltó-eke.

Tekintve ezen eke előnyeit és olcsó árát, 
mindenki megszerezheti azt és egy próba által teljesen 
meg lesz elégedve ezetreke eredményével, mivel ezen 
előnyök minden eddigi kísérleteket felülmúlnak.

Hogy ezen czélszerü gazdasági eszközt mindenki 
beszerezhesse, árát taligával együtt 18 írtban álla
pítottam meg.

Ez okból felkérem a t gazdaközönséget ezen uj 
találmány megrendelésével sietni, hogy a jövö tavaszra 
kellő mennyiségben előállíthassam, mivel már is töme
ges megrendelést volt szerencsém kapni, azoknak szét
küldését sorrendben fogom eszközölni

Tisztelettel

Riemer Z. Gusztáv
a székely eke egyedüli elárusítója.
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Föüzlét: Fióküzlet

Andrási-ut 23. sz. Koronaherczeg-utcza 18.
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mint legolcsóbb és leghatásosabb

A

mindennemű állat etetésére 
és hizlalására.

Közművelődé irodalmi é münyomdai részvénytársaság Kolozsváit.
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Bővebb felvilágosítással és árjegyzékkel Q
készséggel szolgálunk. X
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